

## 打好“生态牌” 唱好“绿色戏”

### ——鄱陵县以生态优势助推乡村振兴纪实



□本报记者 杨红卫  
通讯员 郑发魁 林立

秋天的鄱陵，依旧色彩绚烂，各色花木争相展示“颜值”，一派生机勃勃的景象。

作为“中国花木第一县”，鄱陵县从最初的“卖花木”，到“卖景观”，再到“卖生态”，从一丛绿林、一片花海中挖掘出了“金山银山”。

如今，良好的生态环境已经成为鄱陵县最大的优势、最大的潜力、最大的财富。在乡村振兴战略实施中，鄱陵更是依托生态环境优势，打出“生态牌”，唱响乡村绿色发展的“大戏”。

#### “生态牌”之一： 绿色产业引领农民致富

柏梁镇姚家社区旧称“姚家花园”，自古就以花卉种植闻名于世。近日，记者在姚家社区看到，虽然不是苗木种植的旺季，但运输苗木的车辆依旧来回穿梭。如今，姚家社区每一寸适宜耕种的土地，都被造型奇特、花艳亮丽的盆景、盆花和姿态优美的园林花木所覆盖，部分农户还外出租地5800亩用于花木生产。

“农户以花为业，‘挣到了票子，盖上了房子，坐上了车子’，日子红红火火。”该社区主任姚建新说，“多亏县里这些年给政策、搭平台，引导花卉提升种植档次、产业层次和综合效益，土地亩均效益增长了3.5倍，产业快速发展，环境也变得越来越好。”

姚家社区是鄱陵县大力发展花木产业、走绿色发展之路受益的代表。在实施乡村振兴战略中，鄱陵县把群众受益作为出发点和落脚点，做强特色产业，厚植生态优势，花卉苗木种植面积达70万亩，带动就业20余万人，年销售额超过50亿元，花木主产区农村居民人均可支配

配收入达2.9万元。

在国家储备林鄱陵县彭店基地内，一棵棵新栽植的杜仲昂扬挺立，组成了一个蔚为壮观的林木方阵。据介绍，这里将以杜仲产业为核心，打造出集田园风光、园林景观、休闲景观、农耕文化、特色养生、农事体验等于一体的5万亩康养田园综合体。目前，该基地已流转土地1.1万亩，栽植杜仲8000余亩，既发展了花木产业，又促进了农民增收，还形成了稳定税源，实现了群众、企业、政府多赢。

花木产业要有规模，更要提档升级。近年来，鄱陵县与北京林业大学、华中农大、中国林科院等30余所高校、科研机构“联姻”，组建鄱陵县花卉科学研究所，不断给花木产业注入科技创新基因。该县以花木精品园建设为载体，重点打造世界蜡梅园等12个专类园、特色园，增强生态观光功能，发展农家乐和生态旅游；以建设绿色基地、园艺园林、龙源公司等龙头企业为引领，打造赏花摘果、露营避暑等观光农业模式。金雨玫瑰香草庄园旅游度假区研发的20种精油护肤产品已投放市场销售，花木产业的综合效益不断提高。

#### “生态牌”之二： 人居环境改善提升乡村“颜值”

“这些年，村里不仅修了水泥路，建了健身小广场、公厕和垃圾池，安装了健身器材，还配备了卫生专职干部、卫生管理员和保洁员。俺村从原来的落后村变成了现在干净整洁的新社区，大家可高兴了。”陈化店镇河西杜村社区党支部书记陈化店说，如今，该社区的群众享受着与城里人一样的生活环境。

和河西杜村社区群众一样，鄱陵县大多数农民切身感受到了乡村环境的巨变。近年来，鄱陵县将改善农村人居环境工作作为促进城乡

融合发展、推进生态文明建设的重大举措，突出重点，加压推进，成效明显，荣获了“全省改善农村人居环境工作先进县”和许昌市首个“省级生态县”称号。

以去年开展的“乡村清洁百日攻坚行动”为例，鄱陵县委、县政府主要领导和分管领导先后召开7次推进会、联席会，跟踪督导，强力推进，出动大型机械8900余台次，改造农村危房3.5万余平方米，改造农村厕所2600多座，增、换垃圾箱1万多多个，修建垃圾临时收集池近4000个、垃圾中转站19个、大型垃圾处理厂2家，购置垃圾转运车辆561台，亮化、绿化街道89公里、空地3.1万平方米，硬化道路686公里，新建、升级休闲广场645个，该县乡村面貌焕然一新。

为集中解决村容村貌难题，自6月25日起，鄱陵县集中开展“四治四净”活动，即村庄内外整治、道路沿线整治、游园公园整治、水域环境整治；保持村庄内外、房前屋后整洁干净，道路沿线整洁干净，游园公园整洁干净，水域河道、水体整洁干净。该县还强力实施“清河行动”，构建县、乡、村三级河长责任体系，将28条河道、2个湖泊（鹤鸣湖、青年湖）和引黄入长济许工程纳入河长制管理，编制完成了“一河一档”“一河一策”。

小公园、小游园建设是鄱陵县提升乡村“颜值”的又一抓手。该县树牢“田园城市、美丽乡村”理念，在城区规划建设30至50个精品小公园、小游园，城乡接合部规划建设60个小公园、小游园，镇区规划建设5个以上小公园、小游园，行政村规划建设2个以上小公园、小游园，加快实现“最美县城、最美生活”。

#### “生态牌”之三： 乡风文明助力乡村振兴

无论是漫步在中原花木博览园、鹤鸣湖等景区景点，还是行走在

各镇乡村，在鄱陵县随处可见的是社会主义核心价值观、讲文明树新风的公益广告和宣传标语。

乡村振兴既要“塑形”，也要“铸魂”。鄱陵县大力推进乡风文明建设，创新形式，讲求实效，极大优化了乡村软环境。

自2017年以来，鄱陵县持续开展“诚信鄱陵·善孝花都”主题教育活动，“星级文明户”评选活动，将评选活动与培育践行社会主义核心价值观、开展“美丽乡村·文明家园”行动相结合，实现了该县行政村（社区）评选活动全覆盖，评选的“五星级文明户”占该县总户数的30%以上。

“前几年，为了面子，村民婚丧嫁娶住往大操大办，给家庭带来了很大的经济负担。如今，村里制定了操办标准，家家一个样，既节俭又文明，真好。”说起婚丧嫁娶新风俗，鄱陵县陶城镇陶北村村民李文彬赞叹不已。2017年，鄱陵县制订下发了《鄱陵县“推动移风易俗 树立文明新风”实施方案》，制定了红白喜事参照标准，积极推进喜事新办、丧事简办，遏制婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、盲目攀比之风，取得了明显成效，文明新风逐渐形成。

如今，鄱陵县386个行政村（社区）实现文化墙、善行义举榜全覆盖，已建成文明村（社区）77个、文明镇3个。一个个融核心价值观、身边好人榜、村规民约、家风家训于一体的农民思想道德教育专栏，一支支常年服务村民的村级志愿服务队伍，一系列红白理事会、道德评议会等村民自治组织等已成为新农村的“标配”。与此同时，该县创新开展机关党组织和农村党组织“一带一带、结对共建”活动，深化开展“道德模范”“身边好人”“好媳妇”等评选活动，深化“文明家庭”“星级文明户”创建，在农村积极营造爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义文明新风尚。

#### 县政协

## 专题协商创建国家 食品安全示范城市工作

本报讯(袁芳)食品安全是最大的民生。近日，围绕推进创建国家食品安全示范城市工作，鄱陵县政协召开九届七次常委会议，进行专题协商讨论。

会上，参会政协委员踊跃发言，分别从抓好创建的顶层设计、宣传培训、部门协作、整治热点难点问题、加大财政保障力度等方面，提出了有针对性的意见和建议。

“政协委员们的意见、建议中肯实

在，县政府及相关部门将认真研究大家的真知灼见，对照创建工作目标加以整改，不断提升全县食品安全水平。”鄱陵县有关负责人表示。

鄱陵县政协负责人表示，今后，鄱陵县政协将组织广大政协委员继续围绕中心、服务大局，关注民生，深入调研，充分发挥参谋助手作用，多献务实之策、多建睿智之言，推动中央及省、市、县各项重大决策部署落到实处。

#### 县产业集聚区

## 举办“万名党员进党校” 培训班

本报讯(刘向华 韩凯宇)为深入学习贯彻党的十九大精神，不断提升党员干部思想政治素质和综合能力，日前，鄱陵县产业集聚区举办了2018年第一期“万名党员进党校”培训班，教育引导广大党员干部自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

该培训班邀请了鄱陵县“红色领航”党建工作室党建辅导员张瑞峰、鄱陵县九发工业园党支部书记宋茂斌授课。张瑞峰、宋茂斌分别以《如何做好基层党

支部书记》《如何实现非公企业党组织建设与企业经济发展融合》为题，给参加培训的党员干部、企业党组织书记上了一堂思想深刻、内容丰富的思想政治课。

参加培训的企业党组织书记表示，通过听课，深刻认识到了做好基层党支部书记、加强非公企业党的建设工作的重要性和必要性，下一步将以“双强六好”党组织创建活动为载体，强化示范引领，实现企业党建与企业经济高质量发展。

#### 县税务局

## 召开落实“三定”暂行规定会议

本报讯(李铁军)近日，鄱陵县税务局召开落实“三定”(确定机关主要职责、内设机构、人员编制及领导职数)暂行规定会议，标志着该局国税地税征管体制改革进入新阶段。

会议宣布了该局内设机构、派出机构正副职干部任命和其他干部工作岗位安排，并对下一步持续有效推进改革和组织收入工作提出了要求。会议要求该局全体党员严格执行政策，全面落实“三定”暂行规定，坚持选优正职、配强副职、合理调配一般人员，实现同一股室同址办公，完成职责划转、工作交接、人员到

岗；理性认识，正确看待“三定”暂行规定，利益得失、组织安排；严守规矩，管好自己，适应监督，营造遵规守纪氛围；履行新使命，发挥模范先锋作用，加强团结融合，带头开拓创新创先争优，展现新风采新作为，力争多出亮点、多出经验，擦亮鄱陵税务品牌，树立鄱陵税务形象。

“我将把今天作为一个新起点，以新姿态、新境界，勇当改革先锋，在改革中奋力前行，与大家携手共进，向着新征程再出发。”新任鄱陵县税务局马栏税务分局局长陈水亮在代表干部表态发言时表示。

#### 安陵镇

## 扎实开展后进社区 党组织整顿提升工作

本报讯(金莉莉 李亚勤)今年以来，鄱陵县安陵镇党委针对该镇唯一一个后进社区轩岗社区存在问题，以提高认识、维护稳定、促进发展为目标，扎实开展后进社区党组织整顿提升工作，取得了较好成效。

工作中，该镇党委以强化班子建设、提高队伍素质、健全完善制度、解决突出问题为重点，研究制订了《安陵镇后进社区党组织整顿提升工作方案》，成立领导小组，建立工作台账，明确目标任务，压实责任人。同时，针对后进社区集体经济薄弱问题，该镇采取专题培训、外出参观学习、座谈交流等形式，帮助社区干部理清发展思路，制定发展规划，谋求发展提升。目前，轩岗社区正积极整合闲置土地资源，谋划成立蔬菜大棚合作社，努力

发展壮大集体经济。

为解决后进社区党内组织生活制度和基层四项基础制度落实不规范等问题，该镇进一步规范社区干部值班、社区重大事务“四议两公开”、“三会一课”、主题党日、述职评议、组织生活会等制度，督促社区及时公开涉及群众切身利益的信息，切实保障党员群众的知情权、参与权、监督权；以彭道路提升改造和国家卫生县城创建为契机，落实网格化管理，充分发挥党员先锋模范作用，人居环境明显改善，党群关系进一步密切，领导班子凝聚力和号召力不断提升，初步形成了干群一条心、积极谋发展的良好氛围。

#### 新闻速览



近日，一场别开生面的运动会暨鄱陵县马坊镇晋门学校举行“袋鼠跳”、接力跑、“无敌风火轮”、跳长绳、趣味障碍赛……丰富多彩的项目设置让不同年龄段的学生积极参与其中，展示了自己的风采。图为“袋鼠跳”比赛现场。李根泉 苏晓雪 摄



① 图为近日航拍的鄱陵县马坊镇前陈村鳞次栉比的房屋。鄱陵县马坊镇前陈村是远近闻名的板材加工专业村，村里的富余劳动力在家门口就可找到工作。如今，该村几乎家家是新房，与田野、绿树相映成趣，美丽如画。牛书培 摄

② 近年来，鄱陵县不断加大乡村基础设施建设力度，在广大乡村开展道路硬化专项工作，乡村道路建设效果显著。图为施工人员在马坊镇前陈村硬化主干道。牛书培 摄

③ 近年来，鄱陵县依托果园发展观光旅游，延长产业链，提高产业附加值，水果产业成为农民增收、农业增效、农村发展的新亮点。图为游客在鄱陵永泓农业开发有限公司采摘油桃。牛书培 摄